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Aanpassing genocidewet zorgt voor nieuwe rel met Israël

Brussel

Eigen berichtgevi ng

Caspar Naber

De Belgische ambassadeur in Jeruzalem is op het matje geroepen door de Israëlische autoriteiten. Die verzetten zich tegen een initiatief van Belgische parlementsleden om de genocide-wet nieuw leven in te blazen. Dat laatste moet gebeuren via twee wetsvoorstellen die werden klaar-gestoomd onder het toeziend oog van premier Verhofstadt.

Ambassadeur Wilfred Geens werd vorige week ontboden op het Israëlische ministerie van Buitenlandse Zaken in Jeruzalem. Daar werd hem een formeel protest overhandigd, gericht tegen de Belgische initiatieven om de genocidewet weer bruik-


baar te maken. Victor Harel, plaats-vervangend directeur-generaal voor Europa, legde onze ambassadeur uit dat Israël zich op politiek niveau niet bemoeide met het dossier zolang dat in handen was van het Belgische gerecht. "Nu de zaak is beland in de politieke arena moet u van ons niet verwachten dat we ons afzijdig houden", verklaarde Harel.

Volgens de Israëlische krant Ha 'a-retz voegde hij eraan toe dat Israël de Belgische regering vraagt om een nieuwe wet in te dienen die de genocidewet   corrigeert   (lees: beperkt) op het punt van de universele rechtsmacht. "Zodat de genocidewet onze relaties niet langer bedreigt", aldus Victor Harel.

Koen Vervaeke, woordvoerder van het Belgische ministerie van Buitenlandse Zaken, bevestigde het incident met Geens gisteren. Volgens hem heeft de ambassadeur "nota genomen" van de Israëlische "démarche" en zal hij verslag uitbrengen aan Brussel. Vervaeke


merkte op dat het niet de eerste keer was dat Israël zijn bezorgdheid uitte over de gang van zaken rond de Belgische genocidewet uit 1993.

Die wet werd eind juni buiten spel gezet door de Brusselse kamer van inbeschuldigingstelling (KI). Die besliste dat de klacht die op basis van de genocidewet werd ingediend tegen de Israëlische premier Sharon niet ontvankelijk was omdat de bewindsman zich niet op Belgisch grondgebied bevond. Die 'aanwezigheidseis' staat in het wetboek van strafvordering. Het bewuste artikel had bij de opstelling van de genocidewet buiten werking gesteld moeten worden. De wetgever vergat dat echter. Een groep senatoren en kamerleden van de meerderheidspartijen in de federale regering, aangemoedigd door premier Verhofstadt, werkte twee gezamenlijke wetsvoorstellen uit die de vergetelheid wegwerken. De voorstellen worden vandaag besproken in het kernkabinet. 
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