FAMILIELEDEN VAN SLACHTOFFERS ONTMOEDIGD NA RECENT ARREST

„Parlement moet genocidewet redden"
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De verwerping van de klacht tegen de Congolese ministerVerodia is een gevaarlijk precedent. © epa

den voor de families van de tien Belgische para's en de Belgische coöperanten die in 1994 in Kigali vermoord werden. Of voor de fa-milies van de Belgische paters Walter Voordeckers en Serge Ber-ten, die begin jaren tachtig in Guatemala vermoord werden.

Zij getuigden gisteren dat de beslissing van de KI van 16 april voor hen een klap in het gezicht was.    „We kunnen ons niet inbeelden dat de KI onze hoop om de waarheid te kennen zomaar in de hoek veegt", zei de zus van een vermoorde para.     „We zijn als familie zeer teleurgesteld", vertelde de zus van Walter Voordeckers. „Om belangen die ons ontgaan, bouwt men de toepassing van de genoci-

de wet af. Men ontneemt ons eens te meer de hoop om de omstandig-heden te vernemen waarin mijn zoon is omgekomen", verklaarde de moeder van Serge Berten.

 Volgens Eric Gillet is de beslissing van de KI des te pijnlijker omdat ze „ingaat tegen de oorspronkelijke bedoeling" van het parlement. Alleen liet het parlement na om in de genocidewet van 1993 uitdruk-kelijk te bepalen dat de genocide-wet afwijkt van artikel 12 van het wetboek van strafvordering. Daar-om dringen onder meer Amnesty International,   Human   Rights Watch en de Belgische Liga voor de Mensenrechten er bij het parlement op aan die „vergetelheid" alsnog recht te zetten.

BRUSSEL — Mensenrechten-groeperingen starten met een sensibiliseringscampagne bij de publieke opinie, rechters en parlementsleden om de Belgische genocidewet uit 1993 te ,,redden"

Van onze redacteur Bart Beirlant

Een desastreus arrest" voor de universele toepassing van de fameuze Belgische genocidewet. Zo bestempelde de Brusselse advocaat Eric Gillet gisteren een beslissing van de Brusselse kamer van inbeschuldigingstelling (KI) van 16 april in de zaak-Yerodia. 
De KI stelde toen dat men de voormalige Congolese minister niet kan vervolgen omdat een algemene regel in artikel 12 van het strafwetboek voorgaat op de genocidewet: Belgische recht-banken zijn enkel bevoegd als een verdachte zich op het Belgisch grondgebied bevindt. 

vanwege de veroordelingen, maar omdat aangetoond werd dat een proces op basis van de genocidewet technisch en cultureel perfect mogelijk is."

Maar als de interpretatie van de KI van 16 april school zou maken, betekent dit volgens Gillet dat 

 ,,het gros van de aanklachten onontvankelijk zal  worden  beschouwd, ook als de aanklagers van Belgische nationaliteit zijn."

Para's

  Zo zouden niet alleen de Tsja-diers het mogen vergeten die hier een klacht indienden tegen de voormalige Tsjadische dictator Hissène Habre. Dat  zou  ook  gel-

   Die beslissing betekent een zwa-re klap voor het principe van de universele jurisdictie van de geno-cidewet. Die houdt in dat Belgische rechtbanken bevoegd zijn inzake genocide, misdaden tegen de mensheid en oorlogsmisdaden, ook al is er geen band met de Belgische sfeer.
Daardoor konden bij voorbeeld Libanese Palestijnen hier een klacht indienen tegen de Israëlische premier Ariel Sharon wegens diens rol bij de slachting in de Palestijnse vluchtelingenkampen Sabra en Shatila in 1982. 

Gillet was één van de pleiters tijdens het Rwanda-proces vorig jaar, waarbij vier Rwandezcn voor het Brusselse assisenhof werden veroordeeld op basis van de geno-cidewet. „Het was een succes, niet
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