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Serge Bertencomité sluit zich bij protest tegen uitholling genocidewet aan

Strijd voor rechtvaardigheid
Op vraag van Advocaten zonder Grenzen, Amnesty International, de Fédération Internationale de Ligues des Droits de l'Hom-me, Human Rights Watch en de Belgische Liga voor de Rechten van de Mens namen ook de ouders van Serge Berten deel aan het protest tegen de uitholling van de genocidewet.

Op 16 juni 1993 werd in België een wet van kracht, waarbij je op basis van het schenden van mensenrechten een juridische klacht kon indienen. Deze wet werd al heel snel de genocidewet genoemd. Op basis van die wet werd de uitlevering van Pinochet gevraagd, terwijl deze ook als basis diende voor de aanklacht die op 25 januari 2001 door de familie Berten tegen verantwoordelijken in Guatemala werd ingediend. Ook het Rwanda-proces  vorig  jaar stoelde op deze wet. 

Op 16 april 2002 heeft de


Kamer van Inbeschuldiging-stelling van het Hof van Beroep in Brussel een uitspraak gedaan die deze wet nog weinig bruikbaar maakt. Er werd gesteld dat de aangeklaagde zich op   Belgisch   grondgebied moest bevinden. Diverse organisaties zijn meteen in cassatie gegaan, maar omdat een uitspraak een hele tijd kan aanslepen hebben ze ook besloten om een campagne op te starten.

Genocide 

Bij de start van deze cam-


pagne hebben een aantal familieleden van slachtoffers van de genocide in Rwanda er zich samen met de moeder van Serge Berten over beklaagd dat deze uitspraak van de rechter alle kansen om in België een vervolging te krijgen in de grond boort. Germain Wermersche, Serge Bertencomité Menen : „Het is overduidelijk dat eender welke verantwoordelijke van misdaden tegen de mensheid zich wel twee keer zal bedenken vooraleer hij of zij in België zal verblijven".

„De aanwezige advocaten hebben ons meteen ook meegeven dat die bewuste wet dringend duidelijker en in de geest waarin het opgesteld was, omschreven moet worden." Agnes Parret riep in haar toespraak op tot meer rechtvaardigheid.
Oproep

„Onze zoon werd twintig 

jaar geleden ontvoerd in Gu-


atemala. Wat weten we sindsdien van hem? Niets! In de loop van de jaren hebben we steeds geprobeerd om meer te vernemen over wat er die dramatische dag gebeurd is. Nergens vonden we of kregen we gehoor tot bleek dat we vanuit België een aanklacht konden indienen".

„Dat gebeurde dan ook op 25 januari 2001. Nu loopt het onderzoek en was er tot voor kort een kans op slagen. Nu moeten we spijtig genoeg vaststellen dat omwille van belangen, die ons toch wel een beetje ontgaan, de genocidewet afgebouwd wordt. We betreuren ten zeerste dat men ons eens temeer de hoop ontneemt om meer te weten te komen. Daarom doen we van hieruit een oproep aan iedereen, die het eerlijk meent met de mensenrechten, om zich voor meer rechtvaardigheid in te spannen."

(Lien)
