Captura y extradición de Romeo Lucas está en manos de Venezuela 
Por: Lorena Seijo 

La orden de captura contra el ex presidente Romeo Lucas García, girada el pasado 18 de febrero en España, está por llegar a las autoridades de Venezuela, donde reside el ex gobernante.

La Fundación Rigoberta Menchú es la que gestiona ante la Audiencia Nacional Española la orden de aprehensión y extradición contra Lucas García. 

La petición de captura a Venezuela fue firmada por el juez Fernando Grande-Marlaska.

Ahora, la solicitud seguirá su paso por la Cancillería venezolana. Un juez de esa nación, donde reside Romeo Lucas, tendrá a su cargo el trámite, la captura y la extradición.

Como parte de las diligencias, se verificará el estado de salud de Lucas, pues supuestamente padece Alzheimer.

Casos en la Audiencia
Además del caso por la muerte de ciudadanos españoles, por lo que se investiga a ex militares y civiles guatemaltecos, la Audiencia Nacional tiene a su cargo otros expedientes.

El primero en ser juzgado en España es Adolfo Scilingo. Está acusado de terrorismo y torturas cometidas durante la dictadura militar argentina (1976-1983) contra ciudadanos españoles.

El juicio se inició el 14 de enero. Han sido citados más de 200 testigos. El que espera aún que se le inicie juicio es Ricardo Cavalho, el militar argentino que permanece preso en España desde que fue extraditado de México, en 2003.

Estados Unidos: Ligados a escuadrones de la muerte
El Departamento de Estado de EE.UU. desclasificó en 1998 un documento donde vincula al ex ministro Donaldo Álvarez y al ex presidente Romeo Lucas con los escuadrones de la muerte. 

En éste se afirma que el Estado utilizaba los grupos clandestinos, compuestos por miembros de la seguridad del Estado, para asesinar a opositores políticos. En el desclasificado se asegura que ambos personajes crearon y apoyaron los escuadrones de la muerte con el objetivo de hacer “limpieza social”.

