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Buscan en Guatemala a Donaldo Álvarez Ruiz 
 México tiene indicios de que pudo ingresar por Chiapas 

Por: Pedro Pop, Lorena Seijo 

México .- Se ha extendido a Guatemala la búsqueda de Donaldo Álvarez Ruiz, quien fue ministro de gobernación de Fernando Romeo Lucas García y es reclamado por la justicia española.

 

La acción de la Policía guatemalteca, confirmada por fuentes gubernamentales, se originó porque justo cuando se daba a conocer la orden de captura internacional contra Álvarez, desde su casa, en México, salían numerosas llamadas telefónicas hacia Guatemala, con el supuesto objetivo de arreglar su huida.

  

Las autoridades mexicanas sospechan que Álvarez Ruiz pudo haber buscado ayuda y refugio en Guatemala. 

 

Por ello, pidieron la colaboración de autoridades guatemaltecas, que mantienen vigilancia en las direcciones señaladas como destino de los telefonemas, según se pudo establecer. Una de las personas a quien llamó es una conocida abogada litigante.

En una investigación efectuada por Prensa Libre en México, funcionarios de Migración dejaron entrever que Álvarez Ruiz habría salido de ese país por la frontera de Chiapas hacia Guatemala.

 

Julio Solórzano, hijo de la intelectual asesinada Alaíde Foppa, cree es poco probable que en Guatemala se detenga al ex ministro y comience un proceso de extradición en su contra.

 

Solórzano piensa además que otra de las posibilidades de su ubicación es EE.UU., pues Álvarez Ruiz tenía visa estadounidense de turista. “Esté donde esté, nosotros volveremos a encontrarlo”, afirma.

 

Busca ayuda y refugio  

El 10 de diciembre del año pasado, mientras activistas de derechos humanos manifestaban frente a la casa de Álvarez Ruiz en México, éste se comunicaba con sus allegados en Guatemala, supuestamente para solicitar ayuda.

 

Fuentes cercanas a la investigación indicaron que autoridades mexicanas intervinieron las llamadas de su domicilio en Tlalnepantla, estado de México, y confirmaron que varias de ellas tuvieron como destino Guatemala.

 

Las comunicaciones fueron efectuadas a números telefónicos registrados en residencias de Vista Hermosa II y El Refugio, zona 15, y la granja La Montaña, en la carretera al Atlántico.

 

Hace un mes        

Álvarez Ruiz, señalado por organizaciones de derechos humanos como uno de los mayores torturadores de Guatemala, vivía apaciblemente en México hasta que fue localizado en el 2004.

 Entonces, los activistas solicitaron a los tribunales españoles una orden de captura internacional en su contra, sindicándolo por la muerte de tres españoles en la quema de la embajada de España en Guatemala, en 1980, y de cuatro religiosos. 

 

La solicitud dio sus frutos. El 10 de diciembre de 2004, la justicia española giró la orden a México. 

 

Las autoridades mexicanas aseguran que la filtración a los medios, sobre la orden de detención, alertó al ex ministro e impidió su aprehensión. Las organizaciones de víctimas de Álvarez Ruiz creen que se actuó muy tarde.

Las fundaciones Rigoberta Menchú y Alaíde Foppa realizaron una investigación de cinco años para hallarlo, pues oficialmente nadie conocía su paradero desde 1982. 

 

De nada sirvió la guardia que montaron frente a su casa, porque Álvarez Ruiz desapareció el mismo 10 de diciembre.

 

Desde el cateo realizado el 17 de diciembre no se ha realizado otra operación. “Sólo se efectuó un cateo en Tlalnepantla, pero eso no quiere decir que no se le busque”, afirmó Armando Salinas, subsecretario de Gobernación mexicano.

 

El hijo mayor de Álvarez, Hugo, expresó que su padre estaría más seguro en Guatemala que en otro lugar. La orden de captura se giró a 182 países.

 

Ironía: Prófugo para el mundo; aquí, abogado activo

 

Donaldo Álvarez Ruiz es un prófugo en la mayor parte del mundo, pero en Guatemala conserva su estatus de abogado activo, pese a estar fuera del país desde hace 22 años, y hasta está a punto de recibir una pensión económica.

 

Registros del Colegio de Abogados señalan que Álvarez se mantiene activo, con el número de colegiado 914 y reporta la 8a. avenida 4-30 de la zona 1 como oficina. Sin embargo, la propiedad fue vendida hace poco por éste.

 

Se estableció que este año el ex ministro empezará a recibir una pensión del Colegio, que podría llegar hasta Q3 mil 400, por haber tributado por 15 años el tres por ciento de su salario. 

 

Se indicó que, por ahora, no hay prohibición para que Álvarez Ruiz pueda ejercer en el país.

 

Desconocen si salió de México

El subsecretario de Asuntos Migratorios de Gobernación de la República de México, Armando Salinas, asegura que se actuó conforme a las leyes de su país.

¿Por qué no se logró capturar a Álvarez?

En México, algunas asociaciones de derechos humanos con mucha estridencia usaron a los medios de comunicación y alertaron a Álvarez Ruiz.

¿No podía ser retenido antes de la llegada de la orden de captura?

Los extranjeros tienen en México garantías migratorias, aunque existe un procedimiento de aseguramiento de 72 horas, pero con justificación migratoria.

 

¿Qué justificación?

Si una persona entra como turista al país y después se dedica a otras cuestiones, podemos retenerlo por haber mentido en su declaración.

 

Éste no era el caso de Donaldo...

No, sólo dictamos una alerta migratoria para detectarlo a su salida.

Entonces, no ha salido de México.

No puedo decirle. El caso es que no hemos registrado su salida, pero a veces es sólo el país de entrada el que registra.

 

¿Le quitarán la residencia mexicana?

No, mientras un juez no demuestre su culpabilidad.
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Buscan en Guatemala a Donaldo Álvarez Ruiz 
Men zoekt Donaldo Álvarez Ruiz in Guatemala.

Mexico heeft aanwijzingen dat hij zou kunnen binnengekomen zijn langs Chiapas.

Por: Pedro Pop, Lorena Seijo 

Mexico:- De zoektocht naar Donaldo Alvarez Ruiz, die ooit minister van Binnenlandse Zaken was onder de regering van Fernando Romeo Lucas Garcia, heeft zich uitgebreid tot in Guatemala. Hij wordt gedagvaard door het Spaanse gerecht.
De actie van de Guatemalteekse politie, die bevestigd werd in regeringskringen, heeft als oorzaak dat juist op het moment dat bekend raakte dat een internationaal aanhoudingsbevel tegen Alv.Ruiz was uitgevaardigd, er vanuit zijn huis in Mexico veel telefoongesprekken waren geweest naar Guatemala. Er wordt verondersteld dat deze oproepen tot doel hadden zijn vlucht uit te werken.

De Mexicaanse autoriteiten vermoeden dat Alv. Ruiz wel eens hulp en bescherming zou kunnen gezocht hebben in Guatemala.

En daarom hebben ze de medewerking gevraagd van de Guatemalteekse gezagsdragers, die nu op de loer liggen in de opgegeven plaatsen, die ze hebben kunnen uitmaken aan de hand van die lange telefoongesprekken. Een van de personen naar wie hij getelefoneerd heeft is een gekende pleitbezorgster.

In een onderzoek dat Prensa Libre heeft ingesteld in Mexico, lieten bedienden van hun Migratiediensten verstaan dat Alvarez Ruiz het land zou hebben verlaten langs de grens van Chiapas richting Guatemala.

Julio Solorzano, zoon van de vermoorde intellectuele Alaide Foppa hecht er maar weing geloof aan dat men hem in Guatemala zou aanhouden., en begint een proces ter uitlevering tegen hem.

Bovendien denkt Solorzano op een andere van de mogelijheden waar hij zou kunnen zijn: de vsa. Want Alv.Ruiz heeft een vsa-touristen-visum. Maar waar hij ook weze, we zullen hem wel opnieuw vinden, bevestigt hij.

Hij zoekt hulp en bescherming.
Op 10/12 04, terwijl mensenrechtenijveraars voor het huis van Alv.Ruiz in Mexico aan het manifesteren waren, nam hij contact op met zijn handlangers in Guatemala, vermoedelijk om hulp te vragen.

Bronnen dichtbij het onderzoek vertelden dat Mexicaanse autoriteiten de telefoonoproepen vanuit zijn domicilie in Tlalnepantla (in de staat Mexico) onderschepten en bevestigden dat meerdere van die oproepen naar Guatemala waren.

Die telefoonverbindingen gingen naar meerdere telefoonnummers van residenties in Vista Hermosa en in El Refugio, Zona 15, en naar het buitengoed (Granja) La Montaña op de Baan naar de Altlantiek.(Carretera al Atlantico).

Een maand geleden.
Alv. Ruiz werd door organisaties voor Mensenrechten aangezien als een der ergste folteraars van Guatemala. Hij leefde vreedzaam in Mexico tot men er in slaagde hem op te sporen in 2004. 

Dientengevolge vroegen (mensenrechten)-ijveraars aan de rechtbanken in Spanje om een internationaal aanhoudingsbevel tegen hem uit te vaardigen. Ze wreven hem de dood aan van drie Spanjaarden bij de brand van de Spaanse Ambassade in Guatemala in 1980, en ook nog van vier religieuzen.

Die aanvraag werd ingewilligd. Op 10/12/2004 vaardigde het Spaanse Gerecht het bevel uit (en stuurde het) naar Mexico.

De Mexicaanse autoriteiten verzekeren dat het uitlekken in de pers van dit aanhoudingsbevel hem op zijn hoede stelde, waardoor zijn aanhouding niet is kunnen doorgaan.De organisaties van de slachtoffers van Alv. Ruiz zijn van mening dan men te laat gereageerd heeft.

De Stichtingen Rigoberta Menchú en Alaida Foppa deden vijf jaar lang onderzoek om hem te vinden, want officieel wist niemand waar hij sinds 1982 verbleef.

De wacht die voor zijn huis werd opgetrokken heeft tot niets gediend. Alv. Ruiz verdween diezelfde 10/12/2004.

Sinds de huiszoeking op17/12/04 is er geen andere (politie-)operatie meer geweest. “Alleen in Tlalnepantla werd er een huiszoekeing verricht, maar dat wil nog niet zeggen dat men hem niet meer zoekt”, bevestigde Armando Salinas, ondersecretaris van het Ministerie voor Binnenlandse Zaken in Mexico.

Hugo, de oudste zoon van Alv. Ruiz liet weten dat zijn vader veiliger zou zijn in Guatemala dan op een andere plaats. Het aanhoudings bevel werd aan 182 landen doorgegeven. 

Welk een ironie! Vogelvrijverklaarde voor de wereld, hier advocaat in dienst.

Donaldo Alv.Ruiz is een voorvluchtige op de meeste plaatsen ter wereld, maar in Guatemala behoudt hij zijn statuut van “advocaat in dienst”, niettegenstaande hij sinds 22 jaar buiten het land verbleef. Hij staat zelfs op het punt een economisch pensioen te zullen krijgen.

Volgens de Registers van het College van Advocaten is hij nog steeds actief, onder het nummer 914, en zijn Bureau staat ingeschreven op de 8° Avenida 4-30 van Zona 1. Maar onlangs werd dit eigendom door hem verkocht.

Men heeft uitgerekend dat de ex​minister nog dit jaar zou beginnen te genieten van een pensioen van het College, dat kan oplopen tot 3.400 Quetzales (337 €), omdat hij 15 jaar lang zijn bijdrage van 3 procent van zijn loon heeft gestort. 

Er werd ook de aandacht getrokken op het feit dat er voor het ogenblik geen verbod bestaat dat hem zou verhinderen zijn ambt uit te oefenen in het land.

Ze weten niet als hij al dan niet weg is uit Mexico.
Armando Salinas, ondersecretaris voor Migratorische Zaken van ‘t Ministerie van Binnenlandse Zaken van de Republiek Mexico verzekert dat men gehandeld heeft in overeenstemming met de wetten van zijn land.

Waarom heeft men hem niet te pakken gekregen?

Sommige zeer alerte Associaties voor Mensenrechten in Mexico hebben de communicatiemiddelen gebruikt en aldus werd Alv. Ruiz gewaarschuwd.

Kon hij nu waarlijk niet aangehouden worden vooraleer het aanhoudingsbevel was aangekomen?

Vreemdelingen hebben in Mexico inwijkingsgaranties, alhoewel er een rechtspleging bestaat van 72 uur veiligheid, máár mét een bewijs van de migratiediensten.

Welk bewijs?

Als er iemand als tourist binnenkomt in het land, en daarna houdt hij zich bezig met andere dingen, dan kunnen wij hem aanhouden omdat hij gelogen heeft in zijn verklaring.

Dat was niet het geval voor hem ....

Neen, we hebben alleen alarm geslagen voor de grensbewaking om hem te kunnen ontmaskeren bij zijn uitreis. 

Dus is hij niet uit Mexico vetrokken

Ik kan het niet zeggen. We hebben in alle geval zijn “vertrek” niet geregistreerd, maar soms is het alleen het land waar iemand binnenkomt dat registreert. 

Zal men hem zijn residentie in Mexcio afnemen?

Neen, zolang er geen rechter is die zijn schuld bewijst.

Vertaling: André Vanderjeugt

