Oficializan la captura de Lucas García 
Audiencia Nacional de España envía a Interpol y autoridades orden contra ex presidente 
Por: Lorena Seijo 

La Cancillería venezolana es la responsable ahora de tramitar la orden de captura del ex presidente guatemalteco Romeo Lucas. 

La Audiencia Nacional de España oficializó ayer la petición de captura y extradición del ex presidente guatemalteco, quien gobernó de 1978 a 1982. 

El juez Fernando Grande-Marlaska señala en la resolución: “Se ha podido comprobar razonablemente” que Lucas “pudiera residir actualmente en territorio venezolano”, por lo que se dirige a Interpol y a las autoridades de ese país para que detengan al ex presidente, a efectos de su posterior extradición.

Marlon Acosta, de la Cancillería venezolana, aseguró ayer a Prensa Libre que ya tienen conocimiento de la petición, aunque la solicitud aún no ha llegado oficialmente a la Cancillería. 

Los delitos
El juez le imputa a Lucas un delito de tortura, siete de asesinato y uno de asesinato en grado de tentativa. Las víctimas fueron siete ciudadanos españoles. 

El de tentativa se refiere a la agresión sufrida por el ex embajador español en Guatemala, Máximo Cajal, que se salvó de morir en la quema de la embajada de España en Guatemala, en 1980.

“En las escasas horas que duró el incidente —quema de la misión diplomática— no se atendió ninguna de las llamadas efectuadas” por Cajal, “entre ellas, al ministro de Gobernación, Donaldo Álvarez Ruiz”, contra quien ya se cursó en diciembre la respectiva orden de captura, argumentó el juez.

Los diferentes asesinatos y la quema de la embajada, según el auto, fueron auspiciados por la estructura gubernamental de Guatemala, desde la que “se entretejió un plan tendiente a minimizar la etnia maya, provocando desplazamientos forzados, haciendo de la violencia generada en la propia organización estatal instrumento apto para tales fines”.

En Anzuátegui
Lucas padece Alzheimer desde hace varios años y se mantiene postrado en su cama, según pudo corroborar Prensa Libre en una visita a Anzuátegui, Venezuela, el año recién pasado.

La Interpol sería la encargada de verificar el estado de salud del ex gobernante, por si pudiera afectar su extradición. 

*Con información de EFE

